

75-ЛЕТИЕ ПОБЕДЫ



Писатели фронтовики

✦ *Тот самый длинный день в году...*

*Тот самый длинный день в году
С его безоблачной погодой
Нам выдал общую беду
На всех, на все четыре года.
Она такой вдавила след
И столько наземь положила,
Что двадцать лет и тридцать лет
Живым не верится, что живы.
И к мертвым выправив билет,
Всё едет кто-нибудь из близких
И время добавляет в списки
Еще кого-то, кого-то нет...*

✦ **К. СИМОНОВ**



РАССКАЗ ВЕТЕРАНА

*Я, ребята, на войне
В бой ходил, горел в огне.
Мёрз в окопах под Москвой,
Но, как видите, — живой.
Не имел, ребята, права
Я замёрзнуть на снегу,
Утонуть на переправах,
Дом родной отдать врагу.
Должен был прийти я к маме,
Хлеб растить, косить траву,
В День Победы вместе с вами
Видеть неба синеву,
Помнить всех, кто в горький час
Сам погиб, но землю спас...
Я веду сегодня речь
Вот о чём, ребята:
Надо Родину беречь
По-солдатски — свято.*

В. Степанов





САРУЕВА АЛЕКСАНДРА ФЕДОРОВНА

(1914-2006 гг.)



Родилась в 1914г. в с. Онгудай. Окончив школу, поступила в областной педагогический техникум, по окончании которого едет учительствовать в родное село. В1940г. поступает в Ленинградский пединститут на литературный факультет. Но закончить институт не удалось из-за начавшейся войны. Она пошла в ряды народного ополчения, где была назначена командиром отделения. Защищала Ленинград. Была контужена, после чего лишилась слуха. После лечения вернулась на Алтай и занялась литературным творчеством



САЗОН САЙМОВИЧ СУРАЗАКОВ

(1925-2006 ГГ.)



- ✘ *Родился в 1925г. в с. Сайдыс Майминского района. Окончил Московский пединститут, успешно защитил диссертацию и стал сначала кандидатом, а потом первым в Горно-Алтайской области доктором филологических наук. Сазон Саймович – крупный учёный. Он создал программы и учебники для национальных школ области, учебники для студентов института. Суразаков С.С. был участником Великой Отечественной войны, делегатом многих съездов народных депутатов города, области, края и даже Советского Союза в г. Москве.*

ЯНА ТОДОШЕВИЧ БЕДЮРОВ

(1907-2006 гг.)



Родился Я.Т. Бедюров в 1907 году в селе Корумда Уймонской волости (ныне Усть-Коксинский район) в семье бедняка. С ранних лет участвовал в строительстве новой жизни в горах Алтая и был в числе тех алтайских юношей, которые по первому призыву отправились служить в особую Краснознаменную Дальневосточную Армию в 1928 году. Он — участник разгрома китайских милитаристов на КВЖД в 1929 году. Награжден орденом Красного Знамени. После службы в РККА был направлен на работу в органы внутренних дел. С 1932 по 1936 годы работал в органах ОГПУ НКВД в Дальне-Восточном и Западно-Сибирском краях. В 1936 году был арестован, находился в новосибирской пересыльной тюрьме, а после следствия освобожден.

С первых дней Великой Отечественной и до ее победоносного завершения Янга Бедюров был в действующей армии. За свои ратные подвиги награжден тремя орденами и семью медалями, в числе которых есть медали «За оборону Москвы» и «За оборону Сталинграда».

Победу праздновал в Германии, в городе Дрездене.





ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ ШОДОЕВ

(1914-2006 гг.)

Родился в 1914г. в с. Усть-Кан. С 14 лет начал работать. Учился в областной совпартшколе, затем закончил в г. Одесса Всесоюзную школу деткомдвижения, после чего работал в аппарате Горно-Алтайского областного исполнительного комитета. Он участник Великой Отечественной войны. Родина достойно отметила фронтовые и трудовые заслуги Шодоева И. В., наградив его орденом «Красной Звезды», двумя орденами «Знак Почёта» и двенадцатью медалями.





КОЧЕЕВ ИВАН ПЕТРОВИЧ

(1912-2006 ГГ.)

- ✦ Родился в 1912 году в селе Мыюта Шебалинского района. Окончил Горно-Алтайское педучилище, затем – учительский институт. Более восьми лет служил в Советской Армии на советско-маньчжурской границе, участвовал в боях против японских империалистов. Выпустил десять сборников повестей, рассказов, очерков. Собирал и обрабатывал алтайские народные песни, переводил с русского на алтайский язык песни советских композиторов.





ЧУНИЖЕКОВ ЧАЛЧЫК АНЧИНОВИЧ



- ✦ Родился в 1898г. в с. Куюм Эликманарского района. Его первые стихи были напечатаны ещё в 1925г., когда алтайская литература только зарождалась. Работал секретарём сельского Совета, счетоводом колхоза, в редакции областной газеты «Алтайдын Чолмоны». Он не воевал, но за добросовестный труд и участие в общественной жизни награждён медалями «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны» и «За трудовую доблесть».

✦ (1898-2006 гг.)



ДЕМЧЕНКО АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ

- ✦ *Родился в 1914г. в Иркутске. Детство прошло на Алтае. Окончил семилетнюю школу, учился в Томском педагогическом институте. 1941-1945годы провёл на фронтах Великой Отечественной войны. Служил в парашютно-десантных войсках, участвовал в боях на Карельском фронте, затем на 2-ом и 3-ем Украинских фронтах. Вместе с советскими войсками побывал в Румынии, Чехословакии, Венгрии, Австрии. Удостоен восьми правительственных наград. В 1945г. написал историю дивизии. После демобилизации вернулся на Алтай и стал работать корреспондентом.
(1914-2006 гг.)*

